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Bartłomiej Wolski

Co do terminologii i metodologii
Dziękuję dr. Wojciechowi Kosmowskiemu za ciekawy głos w dys-
kusji. Niewątpliwie chcąc trzymać się puryzmu językowego, właś-
ciwego dla definicji naukowych stanowiących podstawę aparatu 
pojęciowego w psychiatrii – ma Pan całkowitą słuszność. Celnie 
zwrócił Pan uwagę na to, że w obiegowej opinii słowo homofobia 
jest używane niezgodnie z definicją medyczną, którą posługują 
się lekarze w odniesieniu do pacjentów z zaburzeniami psychicz-
nymi z grupy fobii. Podobnie jest z używaniem określenia „kre-
tyn” albo „matoł” przez wiele osób nie zdających sobie, jak sądzę, 
sprawy, że jest to termin oznaczający niedorozwój umysłowy cięż-
kiego stopnia powstały w wyniku wrodzonej pierwotnej niedo-
czynności tarczycy.

Niemniej jednak wierzę, że sens mojej wypowiedzi został od-
czytany przez czytelników zgodnie z moim zamiarem. Dotyczył 
bowiem zjawiska społecznego, którego wszyscy jesteśmy świad-
kami, tj. nieadekwatnej do rzeczywistości wrogiej reakcji na inną 
tożsamość seksualną, tłumaczonej i uwiarygadnianej dodatkowo 
wyimaginowanymi, pozbawionymi podstaw naukowych przeko-
naniami i wyobrażeniami na jej temat. Będąc adwokatem diabła, 
za dr. Andrzejem Margasińskim uważam za zasadne stosowanie 
w takiej sytuacji terminu „homouprzedzenia” jako wyrażającego 
postawy dyskryminacyjne, a termin homofobia warto zarezerwo-
wać wyłącznie dla zaburzeń psychicznych, których objawem 
osiowym jest lęk. Jeszcze bardziej przemawia do mnie określenie 
trzeciej postawy wobec homoseksualizmu – homosceptycyzmu. 
Cechuje on osoby, które nie akceptują zachowań homoseksual-
nych, ale w relacjach osobistych i społecznych są tolerancyjne, 
nie podejmują działań dyskryminacyjnych, wrogich, są neutralne. 
Być może takie uporządkowanie terminologii pozwoli na obniże-
nie temperatury sporów społecznych.

Z uwagi na to, że seksuologia to stosunkowo młoda dziedzina 
medycyny, to jej metodologia również podlegała dynamicznym 
modyfikacjom. Pragnę podkreślić, że badania Kinseya, chociaż 
obarczone błędami pioniera, jako pierwsze próbowały opisać 
problem różnorodności seksualnej społeczeństwa i w sensie glo-
balnym wnioski wynikające z zebranych danych nie odbiegają od 
analogicznych badań przeprowadzonych później (1). Paul Geb-
hard, jeden ze współautorów „Sexual Behavior in the Human Fe-

male” i następca Kinseya jako dyrektor Kinsey Institute for Sex 
Research, sam – reagując na krytykę skierowaną przeciwko obu 
raportom – spędził lata, oddzielając dane od rzekomych „zanie-
czyszczeń” – wydzielenie całego materiału dotyczącego populacji 
więziennej z podstawowej próby. W 1979 r. opublikował nowy, 
trzeci raport Kinseya (The Kinsey Data) – ku zaskoczeniu żadne 
z pierwotnych szacunków Kinseya nie zostało znacząco zmienio-
ne (2). Liczbę mężczyzn, którzy mieli co najmniej jedno doświad-
czenie homoseksualne, która wg Kinseya wynosiła 37% – Geb-
hard ocenił na 36,4%, natomiast liczbę białych mężczyzn, którzy 
byli „mniej lub bardziej homoseksualni przez co najmniej trzy lata 
w wieku od 16 do 55 lat”, z wyłączeniem więźniów – oszacował 
na 9,9% (Kinsey na 10%).

Wszystko da się wdrukować?
Chciałbym stanowczo zaprotestować jako seksuolog przeciwko 
stwierdzeniu, że „gdy pokieruje się wychowaniem, mediami, to 
można bardzo łatwo wdrukować praktycznie dowolne poglądy”. 
To argument obosieczny, bo znaczyłoby to, że zarówno jesteśmy 
w stanie „stworzyć” jednostkę homouprzedzoną, jak i homoen-
tuzjastę. Czy takie stwierdzenie zbyt autorytatywnie nie umiesz-
cza jednak potencjału ludzkiej inteligencji w sadzawce bezwład-
ności? Mimo wszystko ze spokojem wpatruję się w różnorod-
ność ludzkiej natury i wierzę w jej mądrość. Osobiście nie prze-
szkadza mi fałszujący „Maestro”, bo przecież nikt nie zmusi 
mnie w sobotni poranek do słuchania jego wersji arii Almireny 
Lascia Ch’io pianga z opery Rinaldo Georga Haendla, skoro mogę 
zachwycić się jej pięknem w wykonaniu Cecilii Bartoli... De gusti-
bus non est disputandum. Pozwólmy każdemu indywidualnie 
„płakać nad swym okrutnym losem” – Lascia ch'io pianga mia 
cruda sorte. 

Kto ma gorzej?
Chciałbym poznać źródło informacji będącej podstawą stwierdze-
nia, że w Polsce z aktami nienawiści spotykają się przede wszyst-
kim katolicy – czy to jednak nie jest nadużycie? Jak wynika z da-
nych statystycznych, negatywne postawy w stosunku do katoli-
ków w Polsce wykazuje około 4% badanych (3). Czy podstawą 
tych aktów jest sama przynależność do społeczności katolickiej, 
czy może próba wywierania nacisków ideologicznych na pozosta-
łą część społeczeństwa – tego już nie doprecyzowano. Ponadto 
nie rozumiem łączenia kwestii tożsamości seksualnej z wyzna-
niem. Wśród grupy LGBT niemała część także deklaruje wyznanie 
katolickie, chociaż nie ma na ten temat akurat danych polskich. 
W tym też kontekście wątpliwe jest przywoływanie zapisu Kodek-
su Etyki Lekarskiej, chyba, że ma się on odnosić do kwestii wypeł-

Od konsultanta wojewódzkiego w dziedzinie seksuologii

Ad vocem artykułu
W związku z dyskusją, która się toczy w naszym społeczeństwie  
Wojciecha Kosmowskiego (Primum 353/354)

Prawda jeszcze nikomu nie zaszkodziła. 
Marek Aureliusz, Rozmyślania



17Primum

niania obowiązków zawodowych z jednakowym poszanowaniem 
zarówno wobec homosceptyka/homouprzedzonego, jak i homoe-
ntuzjasty jako pacjenta.

Nebinarność – nie taka nowa 
Trudno mi się podpisać pod stwierdzeniem, że dopiero XX w. 
przyniósł inne spojrzenie na zagadnienie binarności płci i jest to 
swojego rodzaju „nowość” budząca sceptycyzm. Chociaż słowo 
,,niebinarny’’ zostało wyróżnione przez słownik Collins w 2019 r., 
nie oznacza to, że samo zjawisko zostało dostrzeżone dopiero 
niedawno.

Nie zapominajmy, że poza płcią chromosomalną kobiecą i mę-
ską – istnieją jeszcze liczne inne chromosomalne możliwości 
w przypadku interpłciowości. Jak wspomniał pan doktor, płeć ma 
przynajmniej kilkanaście wymiarów, a pomiędzy tymi wymiarami 
nie musi być zgodności. Pomimo że we współcześnie pojmowanej 
kulturze zachodniej dominują dwa odmienne rodzaje płci: męska 
i kobieca, nie we wszystkich społecznościach świata tak jest. Nie-
binarność istnieje już od dawna.

Wspomnę jedynie o tak zwanej trzeciej płci, mającej swoje 
stałe kulturowo miejsce w Afryce Środkowej, obu Amerykach, 
Azji oraz Oceanii. W Indiach, Bangladeszu i Pakistanie pełno-
prawna grupa społeczna zwana Hijra, składająca się z osób przy-
pisanych do płci męskiej przy narodzinach, identyfikuje się poza 
dwiema binarnymi płciami, a ich wygląd wpisuje się w stereoty-
powo kobiecy. W Ameryce Północnej istnieją osoby wywodzące 
się spośród rdzennych Amerykanek i Amerykanów – nazywające 
siebie Two-Spirit. Niektóre plemiona rozpoznają nawet cztery 
płcie, inne posiadają własne nazwy na osoby dokonujące tranzy-
cji. W Beninie osoby uznawane przy narodzinach za kobiety, 
przejawiające cechy kulturowo przypisywane mężczyznom były 
nazywane Mino, walczyły w wojnach na równi z mężczyznami, 
nie miały dzieci i nie wchodziły w związki z mężczyznami. 

W wielu rdzennych kulturach niebinarność była społecznie 
uznawana i afirmowana. Przed kolonizacją Hawajów, funkcjono-
wało tam wielopłciowe społeczeństwo zwane Mahu. Tworzyły je 
osoby obu płci nadawanych przy narodzinach, które funkcjono-
wały jednak poza binarnością i cechowały się androgynicznością. 
Niestety kolonizacja wprowadziła penalizację i dyskryminację 
osób funkcjonujących poza męskością i kobiecością.

Nie podejmuję się oceny merytorycznej dokumentów wyda-
nych przez różne gremia naukowe dotyczących omawianego za-
gadnienia, bowiem nie mam takich kompetencji i uprawnień, aby 
jej krytykować, niemniej jednak cieszę się, że nastąpiła jakakol-
wiek reakcja, co świadczy o tym, że problem nie pozostaje obojęt-
ny przedstawicielom nauki.

Informacje dotyczące liczebności osób nieheteronormatyw-
nych w Polsce są dostępne w opracowaniu berlińskiego Instytutu 
Dalia z 2016 r (4). Polecam także gorąco obszerny raport pt. „Sek-
sualność Polaków” autorstwa prof. Zbigniewa Izdebskiego z 2012 r.

1. https://kinseyinstitute.org/research/publications/historical-report-diversity-of-sexual-
-orientation.php

2. The Kinsey Data: Marginal Tabulations of the 1938-1963 Interviews Conducted by the 
Institute for Sex Research

3. https://www.statista.com/statistics/1077790/poland-attitude-towards-various-religions/

4. https://www.statista.com/chart/6466/europes-lgbt-population-mapped/

O autorze: dr n. med. Bartłomiej Wolski jest konsultantem 
wojewódzkim w dziedzinie seksuologii. Specjalistą w dzie-
dzinie położnictwa i ginekologii oraz seksuologii, w trakcie 
specjalizacji z perinatologii. Jest współzałożycielem Kliniki 
– Lekarze Mostowa 4 – klinika przyjazna LGBTQ+. Kierow-
nik Poradni Seksuologii i Patologii Współżycia w Lekarze 
Mostowa 4, zastępca kierownika Oddziału Położniczo-Gi-
nekologicznego Szpitala św. Wojciecha w  Gdańsku. Pry-
watnie: szczęśliwy ojciec Ani, Wincentego i Weroniki.

Pragnę wyrazić 
aprobatę…

…na temat poruszania kwestii LGBT 

w ,,Primum".
Moim zdaniem jako elita swoimi posta-

wami powinniśmy być wzorem tolerancji 

dla otaczających nas ludzi, zwłaszcza z od-

miennymi orientacjami seksualnymi. Po-

proszę więcej takich artykułów.
Pozdrawiam serdecznie  

Anna Młudzińska – członkini BIL I MLR

Szanowni Państwo! Serdecznie dziękujemy za wszelką korespondencję, która dociera do redakcji „Primum”, za wszystkie głosy dotyczące 
tematów poruszanych przez nas.  Państwa wypowiedzi sukcesywnie publikujemy na naszych łamach. Mamy jednak jeden warunek – teksty 
muszą być podpisane! Jeżeli takie jest życzenie autora, dane nie będą udostępnione publicznie.  Mogą pozostać tylko do wiadomości re-
dakcji (obowiązuje nas tajemnica dziennikarska!), ale anonimów nie publikujemy!

redakcja Primum

Chciałabym wyrazić swoje uznanie…

…za artykuł, który pojawił się w "Primum" pod tytułem "Nocny koszmar heteronor-

matywnego homosceptyka". Jest to bardzo trafiony i niezwykle potrzebny głos 

w dyskusji na temat praw osób homoseksualnych i tego, jak się czują w polskiej rze-

czywistości. Wielu lekarzom brakuje tolerancji, a także niestety wrażliwości i ogłady 

w poruszaniu kwestii orientacji seksualnej z naszymi pacjentami. Chylę czoła przed 

autorem artykułu, ponieważ nie jest łatwo napisać tekst o kwestii z pozoru ideolo-

gicznej w sposób merytoryczny i  rzetelny, bez epatowania tragizmem (choć jak 

wszyscy wiemy sytuacja osób nieheteronormatywnych w Polsce jest właśnie taka, 

tragiczna). Dzięki takim artykułom i inicjatywom zbliżamy się o krok w stronę lepsze-

go jutra dla osób LGBTQ+.
Pozdrawiam serdecznie,

Marta Kurdzielewicz-Roszkowska – rezydentka IV roku medycyny rodzinnej
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Wspomnienie o…

doktorze Andrzeju Purzyckim  
(18.01.1939–4.10.2020)

In memoriam!

Ważna, przynajmniej dla mnie, 
Osoba zadała mi pytanie, 
czy nie skreśliłbym kilku 
słów o zmarłym doktorze 
Andrzeju Purzyckim. 
Odpowiedziałem pytaniem, 
że chyba chętnych do 
napisania jest wielu. 
Okazuje się, że chętnych 
chyba nie ma! Bo niestety 
w życiu jest tak, jak mówi 
nam o nim prorok Izajasz:

Wszelkie ciało to jakby trawa,  

a cały wdzięk jego jest niby kwiat polny. 

Trawa usycha, więdnie kwiat,  

gdy na nie wiatr Pana powieje.

Smutna konstatacja, ale Andrzej nie zasługuje na zapomnienie, 
pomimo że wiatr Pana już go porwał.

Tu niestety pojawia się pewna trudność, bo nie jestem w stanie 
oddać wszystkich zalet Jego Osoby, gdyż nasza znajomość ledwie 
przekroczyła próg dziesięciolecia. Dlatego też pisząc o Nim, mogęli 
tylko krótko opisać to, w czym obaj uczestniczyliśmy. 

A zaczęło się prawie konspiracyjnie, kiedy to rozeszła się wieść, że 
mogą być reaktywowane izby lekarskie. Andrzej w tym czasie pełnił 
dyżury w nieistniejącym obecnie oddziale laryngologii Szpitala Miej-
skiego w Bydgoszczy. Tam to właśnie kilka osób, w tym Andrzej i mo-
ja osoba, opracowywało zasady tworzenia i działania Samorządu na 
terenie naszego województwa. Ten okres nie był najłatwiejszy, ale 
zaowocował wreszcie powstaniem naszej Izby. Jej dalszy rozwój 
i krzepnięcie w trudach początku istnienia w dużej mierze zawdzię-
czamy Andrzejowi i Jego doskonałej znajomości prawa i spraw legis-
lacyjnych. Przez pierwsze dwie kadencje istnienia naszego Samorzą-
du, kiedy to był wiceprezesem Rady Okręgowej, Jego praca była nie-
oceniona!

Potem Jego, jak i moja przygoda z pracą w Samorządzie zakoń-
czyła się i spotkaliśmy się na gruncie Kasy Chorych, która też po-
wstawała od podstaw i która wieloletniej Jego w niej pracy wiele 
zawdzięcza. Moja tam praca trwała krótko, a o Andrzeju, jako 
o  moim bezpośrednim przełożonym, mogę wyrażać się tylko 
z uznaniem. Jego pomoc, której mi udzielił po moim wypadku, 
była dla mnie dowodem szczerej przyjaźni. Jestem mu za to ser-
decznie wdzięczny.

Potem były już tylko rozmowy telefoniczne aż do ostatniego tele-
fonu, kiedy to spokojne powiadomił mnie o swojej chorobie. Odpo-
wiedziałem Mu – Walcz! Ale, niestety, walkę tę przegrał!

Andrzej Martynowski

Z wielkim smutkiem pożegnaliśmy
Naszą Koleżankę,
lekarza pediatrę

 Krystynę Kopę
Dyrektora Centrum Zdrowia „Błonie”, 
Prezesa Fundacji „Zdrowie Dla Ciebie”

Rodzinie i bliskim zmarłej,
 wyrazy współczucia,

w imieniu Okręgowej Rady Lekarskiej
 Bydgoskiej Izby Lekarskiej,

składa

Prezes Okręgowej Rady Lekarskiej  
Bydgoskiej Izby Lekarskiej
dr n. med. Marek Bronisz

Z głębokim żalem  
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śp. Bohdana Czerwińskiego 
Wieloletniego Ordynatora Oddziału Chirurgicznego  

w Szpitalu Powiatowym w Tucholi. 

Rodzinie i Bliskim Zmarłego  
składamy wyrazy szczerego współczucia 

Zarząd, Pracownicy i Współpracownicy  
Szpitala Tucholskiego

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość  
o śmierci naszego Kolegi,  

lekarza dentysty 

Romana Samków 
(18.03.1940–7.01.2021)

Wyrazy współczucia Rodzinie i Bliskim

w imieniu Okręgowej Rady Lekarskiej 
składa 

dr n. med. Marek Bronisz 
Prezes Bydgoskiej Izby Lekarskiej 
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Mój jest ten kawałek 
podłogi!…

Bądźmy ludźmi, choćby tak 
długo, póki nauka nie odkryje, 
że jesteśmy czym innym.

Stanisław Jerzy Lec

Szanowne Koleżanki i Koledzy!

No właśnie! Motto dzisiejszego artykułu skłania mnie do 
próby udzielenia sobie odpowiedzi na pytanie: człowiek - 
właściwie kto to jest? Odpowiedź na to pytanie jest nie-
zmiernie trudna, bo wiele sławnych osób czasami w dziwny 
i kontrowersyjny sposób udzielało odpowiedzi na to pytanie. 
Taki np. André Gide twierdził, że człowiek jest jedyną istotą 
w przyrodzie zdolną do bezinteresownego świństwa. 

Po głębokim zastanowieniu stwierdzam, że w cytowanym 
zdaniu jest, niestety, dużo prawdy, zwłaszcza, gdy przyj-
rzymy się czasom, w których żyjemy. 

Inny twórca - Maksym Gorki (nigdy nie wiem, czy to 
jeszcze pisarz rosyjski czy już sowiecki) powiedział: człowiek 
– to brzmi dumnie. Żeby było zabawniej, to niektórzy twier-
dzą, że cytował tu niejakiego Stalina.

Czy brzmi dumnie? Nie wiem, czy kiedy Poncjusz Piłat - 
pokazując zmaltretowanego Chrystusa wściekłemu tłumowi 
- wypowiadał słowa Ecce homo, zdawał sobie sprawę z tego, 
co mówi? A przecież słowa te zapadły głęboko w naszą pa-
mięć i były inspiracją powstania wielkich dzieł sztuki. Obraz 
tak nazwany jak słowa Piłata to wspaniałe dzieło Caravag-
gia, a także Adama Chmielowskiego- św. Brata Alberta.

 Tym niemniej Joseph Conrad uważa, że człowiek jest 
zdumiewający, ale arcydziełem nie jest. Tu, niestety, w całej 
rozciągłości z tym pisarzem (też nie wiem, czy już Anglik czy 
jeszcze Polak) muszę się zgodzić! Bo nie wiem, jak Wy, Mili 
czytający te słowa, ale ja to na pewno arcydziełem nie je-
stem, aczkolwiek sam czasami uważam, że jestem jednak 
zdumiewający! 

 A to może dlatego, że człowiekiem jestem; nic, co ludzkie, 
nie jest mi obce. Słowa te wypowiedział w  II wieku przed 
Chrystusem komediopisarz rzymski Terencjusz, a  w  tym 
czasie Rzym był jeszcze ostoją demokracji! 

 Tego w tym nowym roku Wam i sobie życzę, aby osoby 
z tzw. świecznika przyjęły te słowa, przemyślały i zastoso-
wały w swych codziennych czynnościach.

			   Kończę - jak zwykle Wasz

 

Angielski z…

Jak zapamiętywać  
nietypowe wyrażenia?

Pomoże nam krótka historyjka…

A young lady wanted to spoil herself a bit 
and went to the jeweller’s. Being an attra-
ctive chick, with a skin as smooth as a ba-
by’s bottom, she immediately caught an 
eye of the jeweller, who carefully inspec-
ted her with a naked eye. Having approa-
ched her, the man offered to give her 
a hand, which she, having noticed his big, 
beer belly, rejected without a blink. 

A chick – to m.in. określenie młodej, atrak-
cyjnej kobiety. Jakże łatwo skojarzyć sobie 
z małym, rozkosznym kurczaczkiem (drugie 
znaczenie tego słowa) i wyobrazić sobie, 
jak do jubilera wchodzi kurczaczek…

To be as smooth as a baby’s bottom – wy-
obrażenie sobie jak gładka jest pupa nie-
mowlęcia (albo widok owej pupy w miej-
scu … to pozostawiam Państwa wyobraźni) 
od razu zapada w pamięć 

To catch an eye – przyciągnąć czyjąś uwa-
gę oraz to give sb a hand – pomóc komuś 
(wyobraźcie Państwo sobie, jak łapiecie 
czyjeś oko, a przy okazji, jak ktoś podaje 
wam swoją dłoń  – może brzmieć to nieco 
drastycznie, ale na pewno skutecznie zo-
stanie zapamiętane).

A beer belly – oznacza generalnie wielki 
brzuchol, w tym wydaniu dla wielu pań 
wyjątkowo nieatrakcyjną część męskiego 
ciała (również uruchamia wyobraźnię, np. 
brzuch polany piwem).

To see/inspect sth with a naked eye – go-
łym okiem (tu skojarzenia pozostawiam 
Państwa wyobraźni).

Without a blink – bez wahania, nie zasta-
nawiając się 2 razy (dosłownie, nie mrug-
nąwszy).

Druga część opowieści już za miesiąc. Za-
chęcam wszystkich do regularnego „odku-
rzania” języka, bowiem organ nieużywany 
podobno z czasem zanika.

Z uśmiechem, pozdrowieniami i postano-
wieniem noworocznym o systematyczności 
w nauce (chociażby przez oglądanie seriali 
w oryginale, o czytaniu artykułów angloję-
zycznych nie wspomnę) kończę te zajęcia.  

Anita Żytowicz
Kontakt ze Szkołą: 607 955 441,  

601 942 720
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Ogłoszenia – PRACA 

QQ Dyrektor Przychodni Lekarskiej „Hipokrates” sp. z o.o. przy ul. Dekerta 1 
w Toruniu zatrudni: lekarza ze specjalizacją w zakresie medycyny rodzin-
nej w oparciu o umowę cywilno-prawną lub umowę o pracę z możliwością 
objęcia stanowiska kierownika. Warunki pracy i wynagrodzenia do omó-
wienia z dyrektorem. Tel. 56 6603222, e-mail: info@hipokrates.torun.pl

QQ Szpital Specjalistyczny w Chojnicach PILNIE zatrudni lekarzy do pracy 
w oddziale chirurgii ogólnej. Specjalistów, w trakcie specjalizacji lub chcą-
cych rozpocząć specjalizację. Umowa o pracę/umowa cywilno-prawna (do 
uzgodnienia). Poszukujemy również lekarzy, którzy podejmą się pracy na 
dyżurach „towarzyszących” w oddziale chirurgicznym pełniąc jednocześnie 
dyżur w zespole operacyjnym. Stawka w przypadku umowy cywilno-praw-
nej 120 zł/h. Kontakt z zastępcą dyrektora ds. medycznych: 510 926 045.

QQ Placówka Medyczna Medycy-Chełmża zaprasza do współpracy lekarzy: 
reumatologów, neurologów, kardiologów, dermatologów, psychiatrów, en-
dokrynologów, ortopedów, urologów. Praca kilka razy w miesiącu – do uzgod-
nienia. Proponujemy stawkę godzinową w wysokości 150–300 zł. Zapewniamy 
pracę w bezpiecznych warunkach, z ograniczeniem liczby osób przebywają-
cych w placówce. Tel. 531 088 077 lub Magdalena@medycy-chelmza.pl

QQ Poliklinika 10. Wojskowego Szpitala Klinicznego w Bydgoszczy zatrudni 
lekarzy do POZ oraz specjalistę (lub w trakcie specjalizacji) chorób płuc 
do pracy w gabinecie specjalistycznym. Praca w nowo wybudowanym 
budynku na umowę cywilnoprawną. Telefon kontaktowy: 261 415 600 lub 
603678372.

QQ Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Wielospecjalistyczna Przychod-
nia „Bartodzieje” sp. z o. o. w Bydgoszczy zatrudni od zaraz lekarza do 
pracy w POZ oraz lekarza pediatrę / kierownika poradni oraz okulistę 
i radiologa (lekarz POZ i pediatra mile widziany pełen wymiar czasu pracy). 
Forma zatrudnienia i warunki płacy do uzgodnienia. Osoby zainteresowane 
prosimy o kontakt: tel. 52 3758605, e-mail: biurobartodzieje@scs.com.pl

QQ Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Koronowie zatrudni 
na atrakcyjnych warunkach lekarza w ramach POZ, lekarza okulistę lub 
lekarza, który ukończył co najmniej drugi rok specjalizacji w dziedzinie 
okulistyki w ramach ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, lekarza psy-
chiatrę w ramach opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień. Warunki fi-
nansowe i forma zatrudnienia do uzgodnienia z dyrektorem SPZOZ. Osoby 
zainteresowane ofertą proszone są o kontakt: tel. 52 3822353, e-mail: 
spzozkoronowo@o2.pl

QQ Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Koronowie zatrudni 
na atrakcyjnych warunkach lekarza w ramach POZ (preferowane godziny 
popołudniowe), lekarza w ramach nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej, 
lekarza okulistę lub lekarza, który ukończył co najmniej drugi rok specjali-
zacji w dziedzinie okulistyki w ramach ambulatoryjnej opieki specjalistycz-
nej. Warunki finansowe i forma zatrudnienia do uzgodnienia z dyrektorem 
SPZOZ. Zapewniamy mieszkanie służbowe. Osoby zainteresowane ofertą pro-
szone są o kontakt: tel. 52 3822353, e-mail: spzozkoronowo@o2.pl

QQ Pałuckie Centrum Zdrowia Sp. z o. o. w Żninie ogłasza rekrutację na wolne 
stanowisko pracy lekarza koordynatora szpitalnego oddziału ratunkowego.  
Wymagania niezbędne: prawo wykonywania zawodu i specjalizacja z zakresu 
ratownictwa medycznego. Wymagania dodatkowe: umiejętność pracy w ze-
spole, odpowiedzialność, operatywność, sumienność, dokładność, umiejętno-
ści zachowania tajemnicy. Wymagane dokumenty: podanie o pracę, Cv, ksero-
kopia dyplomu, specjalizacji, prawa wykonywania zawodu, kserokopie certyfi-
katów, dyplomów i zaświadczeń o ukończonych kursach i szkoleniach potwier-
dzających umiejętności kandydata oraz zgoda na przetwarzanie danych 
osobowych. Dokumenty należy składać od dnia ogłoszenia do 22.01.2021 r. 
w godzinach od 8:00 do 14:00 w sekretariacie szpitala. Skontaktujemy się 
tylko z wybranymi kandydatami – oferty osób, które nie zostały wybrane zo-
staną zniszczone.

QQ Centrum Reumatologii i Rehabilitacji sp. z o. o. z siedzibą w Bydgoszczy 
przy ul. Markwarta 8 zatrudni lekarza ze specjalizacją lub w trakcie specjali-
zacji w dziedzinie ortopedii i traumatologii narządu ruchu do pracy w porad-
ni urazowo-ortopedycznej (kontrakt z NFZ), godziny pracy do uzgodnienia. 
Telefon 604 060 949.

WYNAJMĘ GABINETY LEKARSKIE
przy ulicy Jagiellońskiej 36a w Bydgoszczy 

(atrakcyjna lokalizacja, komfortowe warunki, cena do uzgodnienia).

Możliwość obejrzenia gabinetów na stronie 
www.gabinetymarinahouse.bydgoszcz.pl

Te le fon  602 753 233

Spotkania Lekarzy Seniorów!
W związku z sytuacją epidemiologiczną spotkania Klubu 
Lekarzy Seniorów zostają zawieszone do odwołania!

Przewodniczący – Maciej Borowiecki

Zapraszamy

do BiurA Rachunkowo-Podatkowego

e-mail: poczta_big@wp.pl •  508 303 873  • 52 3070576
www.bigbiuro.pl • Bydgoszcz, ul. Towarowa 36 bud. C lok. 14

► �Specjalizujemy się w rozliczaniu podatkowym podmiotów 
świadczących usługi medyczne.

► �Nasze Biuro łączy tradycyjną księgowość 
z nowoczesnymi technologiami, opartymi 
m.in. na komunikacji online/e-mail/sms/tel.

► �Szanując Państwa czas wychodzimy naprzeciw, dojeżdżamy 
i odbieramy dokumenty bezpośrednio u zainteresowanego.

S p r z e d a m 
wyposażenie  

gabinetu stomatologicznego
z powodu zakończenia  

działalności gospodarczej.

Kontakt tel. 602 177 303

Praca lekarza  
w czasie pandemii
Komisja Kultury  Okręgowej Rady  Lekarskiej w Warszawie organizuje 
konkurs fotograficzny dla lekarzy i lekarzy dentystów pt. „Praca le-
karza w czasie pandemii”. Konkurs  ma zasięg ogólnopolski. Zdjęcia 
prosimy nadsyłać do 31 marca 2021 r na adres: komisjakultury@oil-
waw.org.pl

Rozstrzygnięcie konkursu do 31 maja 2021 r. Uczestnik konkursu 
może zgłosić maksymalnie jedno zdjęcie. Laureaci konkursu otrzyma-
ją nagrody za zajęcie 1, 2 i 3 miejsca.
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